

# 广东省2024年最美公共文化新空间名单公布 善雅书房艺趣馆上榜



善雅书房艺趣馆。 本报记者 梁冠贤 摄

本报讯(记者张帆)近日,广东省文化和旅游厅公布2024年最美公共文化新空间名单,全省共有20个新空间入选。其中,斗门区善雅书房艺趣馆上榜,系珠海唯一入选的新空间。

位于井岸镇黄杨河湿地公园的善雅书房艺趣馆于2021年12月对外开放,是珠海市唯一的湿地书房,曾获得2023年度珠海市最美书店称号。艺趣馆枕水而建,坐拥360度旋转式钢结构观景平台,总面积480平

方米。它俯瞰黄杨河湿地美景,内有中央旋转楼梯、白色三角钢琴、圆弧形阶梯式书柜、复古黑胶唱片机。馆内共有136个阅读坐席,藏书6000余册,涵盖儿童绘本、人文社科、时尚杂志、黑胶唱片、流行CD等类别。

善雅书房艺趣馆还是多功能公共服务空间,设有黄杨河湿地公园游客服务中心、文创售卖专区、“粤书吧”(编号C007)等。

像善雅书房艺趣馆一样,斗门区建成并投入使用

的善雅书房共有14家,通过拓展阅读新空间、优化公共文化产品和服务供给,为群众提供更优质便捷的基层文化服务,可谓既有“规模”又有“特色”,既有“颜值”又有“气质”,散发着本土特色的文化光芒。截至今年8月底,14家善雅书房共举办亲子阅读、儿童课堂、美食烘焙、户外体育等活动690余场,近3.49万人次参与,累计接待读者量达72万人次,图书外借量超4.3万余册。

## 庆祝我国第40个教师节 珠海学子“花式”表白送祝福

本报讯(记者张伟宁 陈子怡)今年9月10日是我国第40个教师节。我市中小学校园温情洋溢,学生们以舞蹈、朗诵等形式礼赞师恩,并为老师们送上鲜花、自制贺卡等礼物祝福老师。

“亲爱的老师,节日快乐!”9月10日下午,记者来到香洲区潮联学校,孩子们充满稚气的祝福声从二(1)班课堂传出。在教室门口,学生们轮流把写满祝福语的卡片贴在画好的“大树”上,不一会,“大树”上就长满了密密麻麻的“叶子”,每一片叶子都写满了孩子们对老师的祝福。

当天下午,潮联学校还举行了教师节慰问活动及座谈会,学校少年英歌舞社团的学生们盛装登场,用充满朝气的英歌舞舞姿表达了对老师的感谢。

同日,在珠海市麒麟中学,学生们以歌曲、舞蹈、朗诵等形式礼赞师恩;在珠海市鸿鹤中学,学生代表们表演了《感恩吾师》诗朗诵,并



潮联学校学生为老师送上节日祝福卡片。 本报记者 朱习 摄

为老师送上鲜花。

这是鸿鹤中学老师黄睿度过的第二个教师节。当天,学生们把手写的贺卡、画片及照片悄悄塞到黄睿的办公桌上。礼物虽然简单,但让黄睿十分感动。

去年,黄睿走上讲坛成为一名人民教师;今年,她作为学校优秀班主任代表上台发言。黄睿说,她希望学生们健康快乐地成长,也希望

自己在未来的工作中不断进步,成为更优秀的教师。“为什么喜欢黄老师?”高二(6)班学生麦可莹说,因为黄老师像个知心姐姐,会听学生倾诉,为学生解忧。

“我庄严宣誓,忠于人民的教育事业……”教师节当天,麒麟中学全体新任教师庄严宣誓,“杏坛新秀”们用铿锵的誓言表达了对教育事业的热爱与执着。

## 湾仔社区鸿景花园开展居民自治能力建设活动 珠澳居民制作中秋花灯

### 我们的节日

本报讯(记者郑振华)为提升居民自治能力和社区参与度,9月9日上午,香洲区湾仔街道湾仔社区携手珠海市五洲公益社会服务中心,在鸿景花园小区开展居民自治能力建设活动,珠澳居民共20多人共同制作中秋花灯,在浓郁的传统节日氛围中增进文化自信力量。

社工准备了宣纸、剪刀、胶水、支架等材料,介绍了中秋节

“闹花灯”这项传统民间习俗的文化内涵和历史背景。然后,珠澳居民一起动手,DIY出一盏盏绚丽多彩的花灯。制作过程中,大家互相帮助,分享不同地区的赏月方式、中秋传说,欢笑声不断。

中秋花灯制作完成后,社工为居民解读了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国城市居民委员会组织法》等法规和最新的惠民政策,帮助居民了解自己在社区自治中的权利和义务,以及如何更好地参与社区建设,鼓励居民发挥主人翁精神,携手共进,共同打造和谐、美丽、幸福的家园。



鸿景花园小区居民制作中秋花灯。本报记者 赵梓 通讯员 李达 摄

## 大学师生为狮山街道光华街活化项目提建议 听取年轻声音 改造老旧街巷

本报讯(记者郑振华)“作为游客,我更希望在这里看到‘原汁原味’的珠海古街巷。”9月10日上午,珠海科技学院师生代表走访香洲区狮山老街巷有机更新活化项目现场后,围绕街区设计及改造方案畅所欲言,为项目进展提供建议。

据了解,狮山老街巷有机更新活化项目是香洲区老街巷改造提升的重点工程之一,位于红旗社区光华街片区,改造提升范围涉及135栋房屋建筑,建筑多为二层独栋的院落结构,是上世纪七八十年代自建房聚集的特色片区,具有老街区独特的闲适雅致,是文艺青年常聚的打卡点。该项目定位为“商产旅交织的G-LOCAL”“年轻力觅乐新山巷”,目标是孵化新产业、创造新

IP、打造新场景、吸附新客流。记者在项目现场看到,光华街临近夏美路一侧的部分临街建筑物外搭建了脚手架,正在进行外立面改造和结构加固施工。经过前期的环境改造升级和孵化培育,一些活化利用闲置建筑开设的特色咖啡店,成为年轻一族追捧的“网红打卡点”。

据狮山街道相关负责人介绍,目前,光华街有机更新活化项目的闲置物业收储、街区风貌提升等各项工作正在稳步推进,希望在项目实施过程中,听取更多“年轻的声音”,以便更好地打造有助于现代人、尤其是年轻人打破人际孤岛、缓解压力的City Walk,让城市“新人”获得更多精神层面的城市认知,让他们产生归属感。



珠海科技学院师生代表走访狮山街道光华街活化项目现场。 本报记者 赵梓 摄